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HIDROLOGIA.

CONTRIBUCION PARA EL ESTUDIO DE LAS
AGUAS TERMALES.

Senores Acaddémicos:

La via nueva del Ferrocarril Nacional extien-
de sus rieles & inmediaciones de la Villa de Te-
quisquiapan, en la que se hallan grandes na-
nantiales deaguas tibias ¥ transparentes, donde
concurren en todas épocas del afio muchas per-
sonas, no s0lo por lo agradable de sus bafos,
sino por la creencia de estar dotadas de enali-
dades medicinales. La citada via auwimentard, no
hay duda, ¢l ntimero de visitanles 4 los expre-
sados manantiales: por esto creo de intercs el
imperfecto trabajo que,
ra el estudio de lax aguas termales de nuestro
pais, presento 41a H. Academiaen cumplimien-
to del precepto Reglyvmentario.

La Villa de Tequisquiapan, como sabéis, estd
situada en la margen izquierda del rio de San
Juan del Rio, 25 kilogramos hacia el N. de esta
cindad y 4 los 1,880 metros sobre el nivel del
mar. Goza de agradahle temperatura, cnya me-
dia annal es de 15° ¢.: suelima es sano. Surten
4la poblacion abundantes manantiales deaguus
cuya temperatura varia de 30° 4 31" ¢. Pocos
han sido los andlisis que se han hecho de estas
aguas: y de los que he tenido conocimiento son

eomo contribucidon pa-

los practicados por los inolvidables sabios, In-
geniero D, Mariano Barcena y Profesor D. Al
fonso Herrera, 4 quienes acompafié durante
los dias gue permanecieron en aquella pobla-
cion, y fuéen 1878 visitada por el Sr. Bdrcena
v cuatro afios después por el Sr. Hervera. El
resultado de esos andlisis, cuyas aguas fueron
Nevadas & México por dichos Sefiores, me fué
comunicado, siendo casi idéntico. Posterior-
mente fueron analizadas por el Sr. Profesor
Rodriguez, de Quevétaro, cuyo trabajo me es
grata reproduciv, por habérseme extraviado el
que hicieron mis inolvidables amigos Sres.
Barcena vy Herrera.

I

A) Ensaye comn agua potable.

a) Caracteres generales:

Sabor agradable sin ser insipido, transpa-
rente, conservando esta cualidad aun despuds
de una prolongada ebullicion.

b) Disuelve el jabon sin formar grumos.
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¢) Cuece las legumbres y las reblandece.

B) Determinacion de la cantidad de materias
fijas por litro.

Se puso un litro de agua & evaporar, prime-
ro en una cipswla de porcelana v despudés se
paso el residuno 4 una capsulita de platino, te-
niendo cuidado delimpiar bien la cdpsula gran-
de, raspando con una espdtula la materia adhe-
rida ¥ recogiendo el polvo por medio de un pin-
cel. Se calentd 4 nuna temprratura superior &
100° primero, y después hasta 1057 mante-
niendo esta temperatura todo el tiempo nece-
sario para que despuss de una segunda pesada
no perdiera nada de su peso. Dio un residuo
gue pesd 0.20 por Hiro.

M Valorizacion de la cantidad deaire disuel-
toen un litro de agusa.

Kl aparato para esta operacion consiste en
un matraz de vidrio tapado con un tapim de go-
ma atravesado por un tubo.

1) Determinacion de la cantidad de mate-
rias fijas por Htro.

a) Caracteres gencrales:

Sabor agradable, transparencia, conservan-
do esta cualidad aun después de una prolon-
eada ebullieion.

b) Disuelve el jabém sin formar grumos.

¢) Cuece las legumbres y las reblandece.

Se puso un litro de agua 4 evaporar prime-
ro en una cdpsula de porcelana, y después se
pasd el residuo & una capsulita de platino, te-
niendo cuidadode limpiar bien la cdpsula gran-
de, raspando con una espéatula la materia adhe-
rida ¥ recogiendo el polvo por medio de un pin-
cel, Se calentd 4 una temperatura superior &
100° primero, ¥ después hasta 105°, matenien-
do esta temperatura todo el tiempo necesario
para que después de una segunda pasada no
perdiera nada de su peso. Did un residuo que
pesd 0.20 por litro.

() Valorizacion de la cantidad de aive disuel-
to en un litro de agua.,

Tl aparato para esta operacion conziste en
un matraz de vidrio tapado con un tapon de go-
ma atravesado por un tubo de vidrio tres veces
doblado en angulo recto en el mismo sentido,
la extremidad libre ae adapta por medio de un
tubo de goma 4 otro de vidrio Heno de agua,
que cubierto por una campana para recoger
gases toca hasta el vértice de dicha campana,
puesto todo en una cuba de agua (Ritter reco-
mienda recoger el gas en agui por no haber
inconvenien te).
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En el matrazse puso un litro de agua por en-
sayar, poniendo tambisn nnas espirales de pla-
tino para facilitar la ebullicion [lenando eon
agua destilada hervida para privarla de aive.
Se calienta gradualmente para hacer entrar
en cbullicion manteniéndola durante algiin
tiempo; desde el principio comienzan & des-
prenderse burbujas de gas que llenan el tubo
de desprendimiento ¥ al entrar en ebullicidn
todo el aire pasa 4 la campana: entonees se en-
fria el aparato procurando que la extremidad
del tubo quede sumergida en o} agua para que
al contraerse no se absorba el aive. Sioal en-
friarse queda anin algo de aire en el matraz, se
procura, moviendoe, que pase @l tubo v se vuel
ve 4 calentar para desalojar el gas hiweia kycam-
pana. Terminada la operacion se midio el volu-
men de aire siendo de 24 ¢, ¢, por litro.

D) Investigaciim del gas carbdnico.
caleareas en exceso, sulfato de caleio ¥ grande
cantidad de materia orginica.

a) (as carbonico libre y carbimato de ealeio

Sales

disuelto.

aa) En un tubo de experiencia se puso el
agua v se agregd agun de cal permaneciendo
transparente: ausencia del gas earbdnico.

bb) Otra parte se calentd en un tubo, hasta
hacerla hervir, permaneciendo Jimpida: resul-
tado negativo que pru@lﬂ no habey carbonato
de calcio disuelto & favor de acido carbanico.

b} En un matraz se pusieron 300 c. ¢. del
agua v se agregd 1 c. c. de deido sulfirico, se
calentd la mezela hasta la temperatura de 507
v se agrego una solucion de permanganato de
potasio al 19 % 1 c. e. 1 desolueion queen lugar
regpectivo dan uoa cantidad de materias orgd-
nicas contadas como dcido oxdlico igual 40,000
santidad, como se ve, insignificante.

¢} Una parte de agua faé tratada por el clo-
ruro de bario, dando un ligero enturbiamiento
que indica no estar muy cargada el agna de
sulfato de caleio y no tener tampoco muchos
sulfatos.

E} Ensave de o dureza del agua por medio
de ung solucion de jabdn. KEnsaye hidrotrimé-
trico. Este andlisis se funda sobre el hecho de
que un centigramo de jabon comunica al agua
destilada la propiedad de formar una espuma
de un centimetro de espesor, durando al me-
nos la espuma cinco minutos; por 1o mismo,
una agua cualguniera que contenga sales en di-
solucion necesita més cantidad de jabdn para
adquirir esta propiedad, pues dichas sales

consumen cierta cantidad de jabon precipitdn-
dolo,

K] andtisis se cjeenta de la manera sigoien-
fe:

Utiles necesavios:

aa) Una solucion de eloruro de bario de eon-
centracion conocida O grs, 523 (Ba Cl *2 +
H 20} eristalizado, seco ¥ puro en un litro de
agua equivalente 4 0 grs. 123 de calelo; 100 ¢
corresponden & 1.012 de (:](}1‘111'0 de (-,‘a,lc]n, (’)
gea 4 12 grados hidrotrimétrico.

hb) Un frasco esmerilado proximamente de
JIO .

ce) Und pipeta de 100 ¢,
quido de cloruro de bario d el agua gue se en-

¢. para medir el ii-

Sy e,

dd) Una bareta dividida en dédcimos de cen-
timetro enhico,

Bf) Solucion alcohdlica de jabdn de potasio
valorada. SS" prepara dw:lvwmlu 20 partes de
jabom en 1000 de aleohol & B67. Se ponen 100 e, ¢,
de la ﬂolucmn aa en el fraseo esmerilado bb
v ose vierte por medio de [a buveta la disolu-
cion de jabdim sacudiendo el frasco vertical-
mente hasta que se forme una espuma dura-
dera al menos D minutos. Al principio la solu-
cion se avrega en grandes porciones v al fin
gota d4 gota. Se hace el ensaye por segunda vez
v se caleuly la cantidad de aleohiol 4 567 que se
necesita para tener la solueidn de jabdn, de
suerte que 45 ¢, ¢, sean suficientes para for-
mar la espuma persistente con los 100 ¢, ¢. de
Ia solucion aa. —Modo de operar.—A 10 c. ¢,
del noua por ensayar, se agrega por medio de
la bureta dd v segin las precavciones tf la di-
solueidn de jabon valorada y senecesitanl1fe. ¢
correspondientes en [a tabla 4 437 alemanes
que se reduren 4 franceses multiplicando
por 17857 relacién en gue se encuentran uno
v otro; dan un producte de 8036 grados fran-
ceses ¥ representando cada grado un peso de
0.0114 de sales ealcarens los 8,036 son iguales
4 gram. (.0016 de sales calcareas.

Por lo anteriormente expuesto se sigue que
dicha agua tiene todos los reguisitos que de-

de llenar una buena agua potable.

1T
ANALISIS CCALITATIVO.

A) Un titro de agua reducido § 100 ¢. ¢. por
la. evaporacion y acidificado convenientemente,
se sometio 4 1a aceidén del hidrégeno sulfnrado;



necesariamente se eliminaron metales de la
IV v V seccion pues no precipito,

B) Al mismo liguido se agregd amoniaco vy
como estaba saturado de gas sulthidrico se
formd un precipitado negro, ¢l cual después
de bien lavado sobre un filtro con agua, fué di-
suelto con dcido c¢lorhidrico vy se earacterizo
com los reactivos propilos del fierrvo, ... ..
rro.

C) Tantoel Hignido de lavadura como el que
se separd del precipitado en B se concentrd v
tratd por carbonato de amoniaco en presenciya
del clorhidrato de amoniaco. Se precipitdo un
polvo blanco que tambidn se separd por ol il
tro lavandolo & discrecion,

a) Bl precipitado se disolvio en dcido clorhi-
drico ¥ se evapord a sequedad.

aa} El residuo de la evaporacion disuelto en
agua se tratd por oxalato de amoniaco, forma
un precipitado poco abundante de oxalato de
calcio el que se recogid en un filtro y lavo: di-
cho precipitado fué soluble en dcido clochidri-
co é insoluble en acido acético, propiedad ca-
racteristica del oxalato de calein. . .. Caleio.

bb) La solucion del ¢ v lguido del lavado
del aa fué después tratado por fosfato de so-
dio formando un precipitado cristalino por la
agitacion del fosfato amoniaco-magnesiano. . .
Magnecio.

ce) Se filtrd el liguido bb y en nna parte se
busco el potasio por el bicloruro de platino,
dando un resultado negativo.

dd) En parte del liguido C y agua de lava-
dura a-aa se elimind el magnesio y en ésta se
investigh la presencia del sodio por medio del
antimoniato de pntasio, dando un precipitado
blanco que acusd la presencia de dicho sodio
... Sodio.

Con el resultado negativo de ce estaba pro-
bada la ausencia del amoniaco por que habria
precipitado por el bicloruro de platinoe en caso
de gue Yo hubiera. No obstanfe una parte del
ligquido obtenido en bb se tratd por el reacti-
vo de Nessler dando resultado negativo.

A) Investigacion cualitativa de los dcidos.

a) Concentrada el agua se tratd por nitrato
de plata, previamente acidificado ¢on acido
nitrico, se formé un precipitado blanco de clo-
ruro de plata soluble en amontaco. . .. Cloro.

b) El liguido anterior a, en que se formo el
precipitado de clorurcde plata, se filtro y agre.
g0 nitrato de bario, dando un precipitado blan-
co, pulverulento, insoluble en 4cido nitrico

reaccion caracteristica de los sulfatos. .. Adi-
do sulfirico.

¢) El residuo de la evaporacion de 4 litros de
agua fueron tratados en un matraz pequono
por dcido clorhidrico y recogido el oas en asug
de cal, se enturbid, indicio de la presencia de
carbonato en el residuo. . .. Gas carho-
nico.

d) Kl mismo residuo anterior ¢, tratado por
un excesn de deido clorhidvico ¥ evaporado,
fué calentado y vuelto 4 disolver en agua, dejd
un residuo insceluble, pulveralento, que pues-
to en nna perla de sal de fosforo, permanecio

nadando bajo la forma de una masa onaca, so-
luble en la sosa, con efervescencia, formando
nna perl incolora caracteristicn para el dcido
silicico. ... .. Siliceo,

fl Se tomd parte del vesidun de la evapora-
cion. el cual se puso en una paguilla formada
con sulfato ferrose ¥ 4cido sulfurico concen-
trado y se triturd, permancciendo la mezela sin
cambiar de color que en caso de nitrafos de-
bia tomar una coloracion rosa, mas o menosin-
tensa segin la calidad de nitratos; reaccion
caracteristica & la vez que muy sensible.

11T

DETERMINACION CUANTITATIVA DR LAS BASHS,
ACIDOS HALOGENOS Y MATERTA
ORGANICAS.

a) Dosificacion del fierro.—Método de M.
Mavgarite, fundado en la oxidacion de las sa-
les ferrvosas por una solucidn valorada de per-
manganato de potasio,

Solueion niimero 1.

Permanganato de potasio
Acido sulfarico. .. .. ..., ...

1 grms.
10 cent. ¢b,
Agua destilada cuanta baste

paracompletar.... ... ... 1,000cent. cdb.

Se disuclve ¢l permanganato en una poca de
agua y se agrega después al deido, completan-
do un litro con agua destilada.

Este procedimiento no hace mencion de aci-
dificar Ia solucidn, pero la experiencia me ha
enseflado la necesidad de operar con un lqui-
do decido, pues sin este requisito snele suceder
que el permanganato se reduee, dejando un hi-
drato de perdxido de manganeso que oculta ol
momento de haber llegado el término de la ope -
racion.,



Solucion ndmero 2.

,
Fierro puro exento de Oxido 1 grms,
Ac¢ido clorhidrico, ... .. 20 cent. eab.,
Agua destilada cuanta baste

para completir.. . 1,000 cont. ¢ih.,

En un matraz pequeno tapado con un tapon
que lleva un tuboe de vidrio estirado en una de
sus extremidades, se pone el fierro, el deido v
una poca de agna: se deja obrar 4 frio y des-
pués 4 calionte: una ver disuelto se ltena el ina-
traz con agua hervida, para no dejav aire v ta-
pando con cera la parte atilada del tubo se deju
onfriar v después se pasad un matraz de un li-
tro completando la cantidad con agua destila-
da privada de aire por la ebullicion.

ad)y Para valorarla solucionde perinangana.
to se pusieron en un matraz 100 ce. de la solu-
cion namero 2 que representan ) grs. 10 de fle-
rio; agregué unas gotas de amoniaco formén-
dose un precipitado gue no tiene inconveniente,
pues el liguido ntdimero nimero 1 lo disuelve
por tener acido libre; le agregud el amoniaco
porque dade el caso que hubiera dcido clorhi-
drico en el niimeroe 2 reduciria la solucidn de
permanganato, siendo por tanto und cansa de
error; tampoceo hay esta precancion en el pro-
cedimiento.

ee) Se puso la soluciom nimero 1 poco & po-
ci hasta obtener una coloracidn rosa: se repi-
tid esta operacidn tres veces, obteniéndose un
premio de 60 ce. para peroxidar la sal ferrosa.

ff) Para practicar la dosificacién del fierro,
el precipitado del sulfuro de fierro ehtenido por
Ia acciom del hidrégeno sulfurado en presencia
del amoniaco se disolvié en dcido clorhidrico
haciendo pasar después gas sulfhidrico para
reducir al minimun; se hirvié hasta desalojar
el exceso de gas, se dejd enfriar, tapando con
un tapdn provisto de un tubo afitado con un bo-
tén de cera en la punta: yva frio agregué amo-
niaco para saturar el exceso de dcide, y some-
tiéndolo 4 1a accidm del niimero 1 se necesitd
0 ce. 8 de dicha soluecion, que da segan la por-

L0 Ol
Boe Fetor — 0.0013de

fierro metdlico equivalente segnin la proporeion
siguiente

cion signiente x

112 :160 ::0.0018 : x =0.002
Fe'Fe®(’
sesquidxido de fierro por litro. . Fierro.
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Defeprminacion del eleio.

3 Bl Hgquido en gue se precipitael fierro al
estado de sulfuro lo mismo gue ol de lavadura
bh se adiciond de clorhidrato de amoniacoy de
oxalato de la misma base, dejindolo cn reposo
24 horas para gque se reuniera bien: al cabo de
esto tiempo se recogid en el Hltro después de
bien lavado eon agua amoniacal, se quemd con
todo y filtro, calcinando hasta ¢l rojo, tomando
en cuenta el peso de las cenizas se obtave nn
peso de oxido de caleio Cha 0 =0 grs, 009 por 1i-
tro de agua. Calcio.

Delerpiiercion corptitudive det MHegnesio,

() En el Hquido antevior I3 exento de tHevro
v ealeio se agregd fosfato de sosu v ose agitd
para [acilitar la precipitacion del magnesio ha-
jn el estado de fosfato amoniaco magnesiano
=2Ph ' Mag., 2 (AzH") el enal sificientoe-
mente purificado por la levadura, en un filtro,
se quemd aparte, tanto el filtro como el preci-
pitadn, dando en peso una cantidad de de piro-
fostato de magnesio (Ph 0" Me®) .
mos por supuesto sustraido ol peso de las ce-

SO 000 g1

nizas del diltro, dicho pirofosfato representa
M2 0,000
ToPhEaT Mg
0 grs. 0032 de oxido de magnesio. ... Mag-
<jo,

segun in ecuacidn sigaiente x

=

es
Nodio,

D) Para la dosiicacion de la sosa se concen-
trd un litro de agua y se elimind el fierro por
sulfuro de amonio; después s¢ evapord adicio-
nando de deido elorhidrico el liguido en que se
precipité el fierro, lo mismo que las aguas de
lavadura: el residuo fué caleinado para privar-
1o de sales amoniacales 4 1a vez que volver in-
soluble la siliza, tratado por agua ¥ después
por oxalato de amoniaco, se elimind el calcio v
el magnesio, pues las sales de este tltimo pre-
cipitan poroxalato de amoniacoen solucidnnen-
tra v fuera de las otras sales amoniacales sies-
tuvieran en presencia: en fin, el Hguido se aci-
duld con dcido salfurico evaporando caleinan-
do moderadamente para transformar las sales
de sosa en sulfato neutro; hecho esto se pesd,
encontrindose 0 grs. 105 de sulfato sodico
S 0N a’ correspondiendo 40 grs. 0459 de éxi-
do de sodio Na®0 en virtud del cdleulo x

Na 20 103 ) _ i . ,
-== 00,0458 por litro. Sodio.

TR0 *Nav
E) Sulfatos.
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a) Dasiticacion por Hauidos titulades.—Pro-
cedimiento de M. Lowl.

Consiste en precipitar el dcido sulfirico en
presencia del yoduro de patasio, por una solu-
¢idm de valor conocido de nitrato plomo. Tiene
In ventaju oste método gue el sulfato de plomo
se deposita inmediatamente, v por ofra parte,
el nitrato de plomo no obra sobre el yoduroe si-
no hasta el momento en que el dcido sulfiarico
ha sido precipitado permitiendo ver el término
de la operaciion, por la formacion del precipita-
do amaxrillo de voduro de plomo.

b) Por otra parte, se disuclve el nitrato en la
proporeion siguiento:

Nitrito de plomo.. ... .. 4 erms. 30
Agua cuanta baste para

completar.. ... ... . 000 1,000 ¢ent. eab,

Este liquido esta hecho de manera que 1 cc.
representa 0 grs. 01 de S 0" H*

En un vaso de precipitados se puso el agua
preparada como se dijo en a ¥ por medio de
una bureta se agregd el liquido b de nitrato de
plomo: 4 cadaadicion se agitd continuando has-
ta la aparicion del precipitado amarillo em-
pledndose 2 ce, que equivalen & 0.02 de sulfato
por litro.

F a) Volumetria del gas carbdnico en el re-
siduo de Ia evaporacion de un litro de agua.

Manual operatorio.

Solucién ntiimero 1,

Acido nitrico concentrado.. .. .. .. .. Bee. 2

Tintura de tornasol. ........ .. 1 ce.

Agna cuanta haste para. ... .. 100 ce.
Selucion nttmero 2.

Hidrato de sodio. . .. 2 grs.

Tintura de tornasol. ... ... ... 1 cc.

Agua cuanta baste para. ...... . ... 60 ce,

b) Titulacién de las soluciones,

Se pasaron 4 ensayosde 0 grms. 20 de carbo-
nato de caleio, v se puso uno de ellos en un va-
so de precipitados, agregandoel liquido ntme-
ro 1 por medio de una bureta dividida en déci-
mos de centimetro cfibico hasta la disolucion
de carhonato de caleio; repetida la operacion
se hizon la lectura empledndose en un prome-
dio 0 ce. 3, se afind el reactivo de manera que
10 ce. de esta solucidon disuelvandlos 0 grms.
20 de carbonato haciendo el caleculo siguiente
Jee.b < Rlec.

005 = 4 e¢¢. 2 cantidad deagua que 4 la

solucion sobrante se agregd: los dos ensayes

|

rsobrantes se pusieron en un vaso y los dos so
disolvieron 10 ¢e. de la solucidén ntimero 1 que-
.dzlndn por lo mismo la solucidon conveniente-
mente titulada.

Se¢ tomaron 10 ce. nimero 1 v se saturaron
por medio de la nimero 2, nocesitandose 5 cc.
76 en un promedio de las dos operaciones; se
dibujé entonces esta solueion de manera gue
10 ce. de la 1, son saturados por 20 ce. de la ni-
mero 2, calculandose por la ecuacidn signiente

04
- — 135 ce. & cantidad de agua con

que se dibujéd el reactivo nimero 2: se experi-
mentd v quedd bien titulada: de manera gue
10 ce. del nimero 1 saturan 4 20 ce. del niime-
ro 2: va en estas condiciones cada centimetro
cubico del liquido ntimero 2 equivalen 4 0 grs.
(1 de carbonato de calcio,

¢} Se puso en un vaso de precipitados el ro-
siduo de la evaporacion de un litro de agua y
se agregd 10 ce. de la solucion ntimero 1, satu-
rado el exceso de dcido por medio de la nime-
ro 2 empledndose 18 ce. 1 paraneutralizar, fal-
tando I ce. 9 para 20 ce. 1o que indica que li
cantidad de carbonato del residuo es igual O
grs (019, puesto que en 1 ¢c. de la solucion al-
calin®corresponde 4 0 grs. 01 de carbonato de
calcin, el eual caleuladn en gas carbonico da
un peso de 0.00836 en virtud de la proporeidén
44 » 0,019

100
lar del earbonato de calcio, y 44 el del gas car-
bénico conteniendo en una molécula de carbo-
nato de caleio.

Observaciones. Se puso la tintura de torna-
sol en las dos soluciones para evitar error,
puesto que las soluciones estdn bastante di-
luidas ¥ naturalmente hay que emplear algu-
nos décimos de centimetro cibico para vi.
rar el color si se pone en 8l liguido scbre el cual
se operda, Kn procedimientos andlogos ademés
de necesitarse un hidrato de sodio privado de
carbonato las manifestaciones son mas labo-
riosas: en este procedimiento se evitan estas
dos desventajas. ’

G) Acido silicico.

Basta como se dijo al tratar en el andlisis
cualitativo el agua concentrada por el dcido
clorhidrico y evaporar 4 sequedad dando una
ligera calcinada para volverlo insoluble y des-
pués de bien lavado y quemado eon todo y fil-
tro se pes6é dando nna cantidad de O grs. 046

== (0.00836 siendo 100 el peso molecu-

por litro. .
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H) Cloro,

ay Método volumétrico.

En este procedimiento se valorizd el cloro
por medio de nna solucidon titulada de nitrato
de plata que forma cloruro argentico insolu-
ble: reconociéndose el término de la operacion
por el eromato de potasio que se agrega eomo
reactivo indicador que precipita un rojo cuan-
do todo el cloruro ha sido descompuesto: hay
que llenar el requisito de operar en solucion
neutra, pues el cromato de plata es soluble en
los deidos, neutralizando por carbonrato de so-
dio & por deido nitrico, segin que la solucion
esté dcida 6 alcalina.

b} Disolucion de plata como sigue:

17 grms. OO
1.00 (00

Nitrato de plata cristalizado.

Agua cuanta bastepara.. .. .. .. ce.

Se calentd eloruro de sodio puro hasta el o
Jo sin fundir, ¥ se hicieron tres pesadas de
0 grms, 10 disolviéndose por separadoen 20 cc.
de aguy, agregando tres gotas de solucion sa-
tarada de bicromato de potasio, afiadiando po-
€0 & poco la solucion de platu: al cacy la gota
se forma un precipitadorojo que se vuelve blan-
co por la agitacion, quedando rojo cuando se
llega al fin de la precipitacion, se leyd en la bu-
reta y necesitd en la primera 17.8, en la segun-
da 16.8 y se la tercera 16.9, dando un prome-
dio de 17 ce. liguido de plata que por nn centi-
metro cibico representa un peso de 0 grs,
00585 de Na Cl; ponemos la proporeion siguien-
17.00 ¢ 5.85
00
de solucion argentica, hay que abadir 5 ce. 5
para completar §1,000 ¢e. y porlo mismo 10 ce,
corresponden & 0.00585.1 litro deo agua reduci-
do por evaporacion & 20 ce. fué sometido al tra-
tamiento de la plata segdn las indicaciones de
a empledndose 17 cc. los cuales equivalen se-
gin ecuacién 10:0.00585 :: 1.7 :x = 0 grs. 01 .
de cloro libre,

I) Bnel ensaye como agua potable resulté
haber 0.009 de materias orgdnicas por litro. Pa-

ra practicar esta operacion se hacen dos solu- |
]

te X = = =094.5; de manera que 4 994.5

ciones:

Ntm. 1.— Permanganato de potasio. 1.00
Agua cuanta baste para.. 1,000.00°
Niam. 2.— Acido 0oX4lico cristalizado. 10.00
Agua cuanta baste para.. 1,000,010

t
Para titular el Mguido ndm. 1, se tnma‘rnn’\

10 ce. del nam. 2 acidificados por dcido sulfni-

rico ¥ calentados & la temperatura de 157; se
les agregd la solucion reduciendo. por término
medio en tres ensayes 51.2, representando,
por tanto, 0.10 de deido oxalico.

Para dogificar las materias organicas se pu-
sieron en un matraz 300 ce. de agua agregando
1 ce. de deido sulfirico calentado & 50°, v des-
pués afiadiendo la solucién nim. 1, se necesi-
taron por un promedio tres andlisis 1 ce. 4 que
dan un resultado de @ grs. (04 por litro,

En virtud de los anilisis anteriores, aun
cuando tenga el agua propiedades medicinales
no puede ser clasificada como agua mineral

Jpropiamente dicha: en ninguno de Jos grupos
= &

del cuadro sindptico de clasificacion de las
aguas minerales, porque dichas aguas, adoe-
més de tener por regular una cantidad mayor
de materins solidas, hay en ellas una sal domi-
nante que caracteriza el grupo en ¢l cual de-
ben estar comprendidas.

Como agna potable se debe, por ol contrario,
consideray como de una calidad superior, por
ser de las Hamadas aguas delgadas, poco pe-
sadas para el estomago v de facil digestion,
siendo las mds apreciadas las vulgarmente de-
nominadas zarcas, por tener en suspension si-
liza en grande cantidad, y ésta, aunque no tie.
ne el aspecto opalino, si tiene bastante canti-
dad de dicha siliza para ser buena.

Haeciendo un resumen de los datos anterio-
res, puede decirse que un litro de agua con

tiene:

Sexquidxido de fierro ... 0.002
Oxido de magnesio. .. ........ {.003
Idem de ealcio......... ... 0.009
Suifato de sodioanhidro. ... .. 0.005
Cloro libre. .. ... .. .......... 0.006
Gras carbonico.. .. ... (.008
Acido sulfarico ... ... .. 0.020
Tdem silicico. N SRR

Materia orgidnica (contada co-
mo acido oxdliee). .. ... 0000
Total. ... . ..... 0,208

En mi proximo trabajo continuaré el estudio
de estas aguas, cuyos manantiales tienen dife-
rentes usos entre las personas que les asig-
nan cualidades medicinales.

San Juan del Rio, Diciemhbre 17 de 1902,

Dr. A, Ruiz OLnogrur,



